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ДО 

Председателя на  

ПК за САНК на НАОА 

доц. д-р Гергана Боянова 

 

ДОКЛАД 

 

от проф. д-р Александър Николов – член на ПК за САНК 

 

Относно: Следакредитационно наблюдение и контрол по изпълнение на 

препоръките, формулирани в решението на Постоянната комисия по 

педагогически науки и социални дейности от 17.09.2019 г. (протокол №17) при 

програмната акредитация на професионално направление 3.4. „Социални 

дейности“ за образователно-квалификационните степени „бакалавър“ и 

„магистър“ в Нов български университет, с обща оценка 8,02 (осем цяло и две 

стотни) – в рамките на тригодишния следакредитационен период  

 

I. Хронология на процедурата 

1. В изпълнение на утвърдения от Акредитационния съвет на НАОА план-график 

за дейността по следакредитационно наблюдение и контрол, през 2022 г. стартира 

процедура за следакредитационно наблюдение и контрол на професионално 

направление 3.4. „Социални дейности“ за образователно-квалификационните степени 

„бакалавър“ и „магистър“ в Нов български университет (НБУ). Професионално 

направление е получило програмна акредитация, с обща оценка 8,02 (осем цяло и две 

стотни) с решение на Постоянната комисия по педагогически науки и социални дейности  

от 17.09.2019 г. (протокол №17). 

Нов български университет е акредитиран да обучава студенти за: 

ОКС „бакалавър“ по специалност: 

„Социална работа“ – редовна форма на обучение.  

ОКС „магистър“ по специалности:  

„Клинична социална работа“ – редовна форма на обучение;  

„Артистични психосоциални практики и психодрама“ – редовна форма на 

обучение; 

„Психосоциални интервенции с деца и семейства“ – редовна форма на обучение. 

Срокът на валидност на акредитацията е пет години.   

Определеният от Постоянната комисия по педагогически науки и социални 

дейности капацитет е общо 110 студенти, от които 60 студенти за ОКС „бакалавър“ в 

редовна форма на обучение и 50 студенти за ОКС “магистър“ в редовна форма на 

обучение. 

Обучението на студентите се осъществява в Департамент „Здравеопазване и 

социална работа“. 

2. Процедурата по следакредитационното наблюдение и контрол се осъществява 

на основание чл. 70 във връзка с чл. 63 от Правилника за дейността на НАОА. 

3. В съответствие с чл. 63, ал. 1 от Правилника за дейността на НАОА и 

процедурата за САНК при оценка „от 7,00 до 8,99“, с уведомително писмо (изх. 

№1106/26.08.2022 г.) зам.- председателят на НАОА по САНК изисква от НБУ да 

представи в срок до 17.11.2022 г. доклад за изпълнението на препоръките в рамките на 

тригодишния следакредитационен период. Ректорът на НБУ е представил в НАОА 

(писмо с вх. №1156/14.11.2022 г.) доклад за изпълнение на препоръките в рамките на 

тригодишния следакредитационен период. Докладът за изпълнение на препоръките е 
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приет и одобрен с решение на Академичния съвет на НБУ от 25.10.2022 г. (протокол № 

2). 
4. След обсъждане от ПК за САНК на доклад за изпълнение на препоръките 

(протокол №27/15.12.2022 г.) е взето решение да бъде изискана допълнителна 

информация от висшето училище по препоръки №1, №2 и №5. С писмо изх. 

№1784/23.12.2022 г. на зам.-председателя на НАОА по САНК до ректора на НБУ е 

поискана тази допълнителна информация. Тя е получена в НАОА с писмо от ректора на 

НБУ с вх. №66/13.01.2023 г. 

 

ІІ. Констатации и оценки по изпълнение на препоръките: 

Препоръка №1: Да се актуализират учебните планове на ОКС „бакалавър“ и 

ОКС „магистър“ с учебни дисциплини, които са фундаментални за специалностите 

в професионалното направление. Срок: юни 2020 г. 

Дейности и резултати по изпълнение на препоръката: 

Според доклада на ректора курсовете от фундаментално и основополагащо 

значение в ОКС „бакалавър“ и ОКС „магистър“ са с актуализирано съдържание, както и 

с обновена библиография. Постигнат е по-добър баланс между курсове от различни 

дисциплини. Намалена е изборността на аудиторните и практическите курсове. 

Реализирани са промени, които са протоколирани, с цел подобряване качеството на 

програмите. 

В предоставената допълнителна информация по препоръката е посочено, че в 

бакалавърската специалност „ Социална работа“ от 64 предложени аудиторни курса за 

учебната 2022/23 г. - 48 засягат фундаментални учебни дисциплини, като във всеки 

семестър има 6 задължителни курса за прослушване. За сравнение от 67 предложени 

аудиторни курса, 47 са фундаментални задължителни дисциплини в каталога  за 

2017/2018 г. Представени са 4 препис-извлечения от протоколи на Факултетен съвет на 

Бакалавърския факултет за приемане на каталозите с учебните дисциплини за учебните 

2019/20; 2020/21; 2021/22; 2022/23 г. 

За специалност от ОКС „магистър“ „Артистични психо-социални практики и 

психодрама“ са представени каталозите от 2018/2019; 2019/2020 и 2022/2023 г. 

Увеличението на фундаменталните, задължителните учебни дисциплини в 

следакредитационния период спрямо доакредитационния е с 60%, от 12 на 20 

дисциплини. 6 дисциплини са факултативни. 

От специалност от ОКС „магистър“ „Клинична социална практика“ от 26 

предложени аудиторни курсове в програмата 15 засягат фундаментални учебни 

дисциплини, като всеки семестър имат 6 задължителни дисциплини за прослушване в 

каталог 2022/23 г. Представен е и каталогът за 2018/19 г., където фундаменталните 

задължителни дисциплини са 9, от общо 39 дисциплини.   

От специалност от ОКС „магистър“ „Психо-социални интервенции с деца и 

семейства“ от 26 предложени аудиторни курсове в програмата 15 засягат фундаментални 

учебни дисциплини, според каталог 2022/23 г. За сравнение каталогът за  2019/20 г. 

включва 10 фундаментални задължителни курса  от общо 34 включени курса.  

Приложени са препис-извлечения от протоколи на  Факултетен съвет на 

Бакалавърския факултет за специалност „Социална работа“, ОКС „бакалавър“ и от 

Магистърския факултет за специалностите „Клинична социална работа“, „Артистични 

психосоциални практики и психодрама“, „Психо-социални интервенции с деца и 

семейства“, ОКС „магистър“. 

Доказателства, които удостоверяват дейностите по изпълнение на 

препоръката: 

- Доклад-самооценка на ректора; 
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- Приложение №1: Актуализация на програмите - CV на курсовете по програми, в 

които са представени всички курсове от всички програми от ПН 3.4 „Социални 

дейности“ и Протоколи за актуализация на програми и курсове (препис-извлечение от 

протокол №7 от 26.07.2019 г. на Факултетен съвет на Магистърския факултет, въвеждане 

на нов курс PIDM ХХХ Мониторинг на реформите и оценка на въздействие, по искане 

на студентите и отпадане на курс PIDM 032 Съвременни информационни технологии в 

социалната сфера за негова сметка в специалност „Психо-социални интервенции в деца 

и семейства“); 

- Допълнителна информация: Приложение №1.1 (Каталози за учебните 2017/18 г. и 

2022/23 г. за специалностите „Социална работа“ в ОКС „бакалавър“ и специалностите от 

ОКС “магистър“, „Артистични психо-социални практики и психодрама“; „Клинична 

социална работа“; „Психо-социални интервенции с деца и семейства“) и Приложение 

№1.2 (Четири препис-извлечения от протоколи за приемане на каталози за специалност 

„Социална работа“ от 25.09.2019 г., 27.11.2019 г.; 27.10.2020 г.; 29.06.2021 г.).  

Оценка за изпълнение на препоръката:  

Препоръката е изпълнена.  

 

Препоръка №2: Да се увеличи делът на задължителните учебни дисциплини в 

учебния план за специалност „Социална работа“, ОКС „бакалавър“. В учебните 

планове за специалностите „Клинична социална работа“, „Артистични 

психосоциални практики и психодрама“, „Психосоциални интервенции с деца и 

семейства“, ОКС „магистър“ да се включат факултативни учебни дисциплини. 

Срок: юни 2020 г. 

Дейности и резултати по изпълнение на препоръката: 

Според доклада на ЕГ1 в  бакалавърската специалност „Социална работа“ е налице 

следното съотношение:  задължителни дисциплини – 13,2%, избираеми дисциплини - 

80% и факултативни дисциплини – 6,8%. Препоръката произтича от това съотношение. 

Липсват факултативни дисциплини в магистърските програми.  

В доклада на ректора са посочени следните действия за изпълнение на препоръката: 

Увеличен е делът и хорариумът на задължителните курсове в бакалавърска 

специалност „Социална работа“. Курсовете в бакалавърска специалност „Социална 

работа“ от Каталог 2019/20 година са задължителни за записване от студентите през 

първите две години, като не се допуска възможност за избираемост.  Първите четири 

семестъра от програмата включват 30 курса, които всичките са задължителни.  

Задължителни са и тренинговите курсове от седми и осми семестър, които са 6 на брой . 

Останалите курсове от пети до осми семестър включително са 34 на брой. Така 

задължителните курсове, заедно с тренинговите, заемат по-висок дял от останалите.  

Чрез тази мярка делът на задължителните дисциплини е значително увеличен.  

В допълнителната информация е посочено следното:  

По първата част от препоръката са осъществени следните действия: За специалност 

„Социална работа“ от 62 предложени аудиторни курсове 44 са задължителни 

дисциплини за прослушване, тоест увеличението на задължителните дисциплини в 

следакредитационния период спрямо доакредитационния е с 10%, или от 40 на 44 

задължителни дисциплини. По втората част от препоръката: дефинирани са 

факултативните курсове в магистърски специалности „Клинична социална работа“, 

„Артистични психосоциални практики и психодрама“, „Психосоциални интервенции с 

деца и семейства“.  

                                                           
1 Доклад на ЕГ за извършената проверка по процедура за програмна акредитация на 

професионално направление 3.4 „Социални дейности“ в Нов български университет 
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Към специалност „Клинична социална работа“ са включени факултативните 

учебни дисциплини BEHM189 „Примитивни състояния на психиката. Наблюдение на 

кърмаче и бебе“, ВЕНМ312 Кризисни интервенции, BEHM196 Социална интеграция на 

лица с интелектуални затруднения, BEHM281 Первазивни разстройства на развитието, 

BEHM381 Опасно поведение, ВЕНМ415 Водене на случай в психиатричната практика,  

От тези дисциплини изцяло нова е BEHM189 „Примитивни състояния на психиката. 

Наблюдение на кърмаче и бебе“, останалите са със сменен статут, като в новия каталог  

за 2022/23 г. са посочени като факултативни.   

Към специалност „Артистични психосоциални практики и психодрама“ нова 

факултативна дисциплина е APPM100 „Конфликти в социалната работа и тяхното 

решаване в практиката“. Според представения списък в допълнителната информация със 

статут на факултативни дисциплини са още: APPM117 Сценичен анализ и тълкуване на 

текст; АРРМ118 Принципи на създаване на кратка сценична форма; APPM124 Основни 

функционални нарушения при работа с деца; APPM329 Човекът и културата; APPM332 

Психодрама и обектни отношения, според каталога от 2022/23 г. В каталога за 2019/20 г. 

не са посочени факултативни дисциплини.  

Към специалност „Психосоциални интервенции с деца и семейства“ нова 

факултативна дисциплина е PIDM021 Социална политика, общности и култура . Другите 

факултативни дисциплини, посочени в плана са: PIDM 005 Детето в риск. Насилие, 

неглижиране, ефекти върху развитие на индивида, семейството и общността; PIDM 007  

Детето в риск. Уязвими деца в ранна възраст - деца в институции и резидентна грижа; 

PIDM 019 Процедури за прилагане, управление и контрол на социалните услуги ; PIDM 

020 Детето в риск. Сензорни нарушения; PIDM 018 Детето в риск. Обучителни 

трудности. Общо факултативните дисциплини са 6 на брой в каталога за 2022/23 г. В 

доакредитационния период не са посочени факултативни дисциплини.  

Доказателства, които удостоверяват дейностите по изпълнение на 

препоръката: 

- Доклад-самооценка на ректора; 

- Приложение №2.1: Представяне на специалност „Социална работа“. Тук са 

посочени подробно всички курсове и е уточнено, че курсовете от I-IV семестър и 

тренинговите курсове от VII-VIII семестър са задължителни.  Каталог 2019/2020 г.;  

- Приложение №2.2: Стандарт за учебна програма аудиторен и тренингов курс в 

сила от 22.03.2022 г. и Програмна схема за випуск 2019/2020, в сила от 20.11.2018 г.; 

- Приложение №2.3: Протокол №9 от 31.03.2020 г. на Програмния съвет на 

Департамента „Здравеопазване и социална работа“. Решения по изпълнение на 

препоръка №2. Отразени са и въведените факултативни програми в магистърските 

специалности;  

- Допълнителна информация: Приложение №1.1 (Каталози за учебните 2017/2018 

и 2022/23 г. за специалностите „Социална работа“ в ОКС „бакалавър“ и специалностите 

от ОКС “магистър“, „Артистични психо-социални практики и психодрама“; „Клинична 

социална работа“; „Психо-социални интервенции с деца и семейства“) и Приложение 

№2.1 (Процентно увеличение на дела на задължителните учебни дисциплини от плана в 

следакредитационния период спрямо учебния план в доакредитационния период по 

програми).  

Оценка за изпълнение на препоръката:  

Препоръката е изпълнена. 

 

Препоръка №3: Да се актуализира препоръчителната литература в учебните 

програми за ОКС „бакалавър“ и ОКС „магистър“. Срок: постоянен. 

Дейности и резултати по изпълнение на препоръката: 
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Според доклада на ректора препоръчителната литература в учебните програми за 

ОКС „бакалавър“ и ОКС „магистър“ в професионално направление 3.4 . „Социални 

дейности“ е актуализирана. Приложена е актуализирана библиография към всяка от 

специалностите, както и е изготвена Библиография, и наличните абонаменти към 

световни бази данни от Библиотеката на НБУ, която поддържа съответния фонд . 

Доказателства, които удостоверяват дейностите по изпълнение на 

препоръката: 

- Доклад-самооценка на ректора; 

- Приложение №3.1: Осигурена актуализация на библиографските списъци от 

щатните преподаватели към програмите (Допълнителна библиография към курсове в БП 

„Социална работа“ с шест заглавия на монографии; Два списъка с нова литература към 

курсовете от МП „Психо-социални интервенции с деца и семейства“); 

- Приложение №3.2: Предоставена библиография за всяка от специалностите от 

Библиотеката на НБУ (Представени са Тематична библиография за БП „Социална 

работа“; Тематична библиография за МП „Клинична и социална работа“; Тематична 

библиография за МП „Артистични психосоциални практики и психодрама“ и Тематична 

библиография за МП „Психо-социални интервенции с деца и семейства“); 

- Приложение №3.3: Справка за осигуреност с електронни информационни ресурси 

за ПН 3.4. „Социални дейности“ от 24.10.2022 г. 

Оценка за изпълнение на препоръката:  

Препоръката се изпълнява. 

 

Препоръка №4: Да се включат потребители на кадри в състава на изпитни 

комисии, както и в процедурите за обновяване на учебната документация. Срок: 

постоянен. 

Дейности и резултати по изпълнение на препоръка: 

Според доклада на ректора се провеждат ежегодни срещи с преподавателите в 

бакалавърската и магистърските програми и потребители на кадри. Канят се експерти на 

заседанията на Програмния и Департаментския съвет, в чиито правомощия е 

управлението на качеството на програмите в професионалното направление.  

Няма данни за включени потребители в състава на изпитните комисии. 

Доказателства, които удостоверяват дейностите по изпълнение на 

препоръката: 

- Доклад-самооценка на ректора; 

- Приложение №4: протоколи от преподавателски срещи от МП „Психо-социални 

интервенции с деца и семейства“ от 16.01.2020 г., 08.10.2020 г. и 21 октомври 2021 г. с 

участие на ръководител на Асоциацията на родители на деца с епилепсия; четири препис-

извлечения от заседания на департамент „Здравеопазване и социална работа“ от периода 

12.11.2019 г.; 14.01.2020 г.; 11.05.2020 г. и 09.06.2020 г. с поканени външни експерти; три 

препис-извлечения от протоколи на заседанията на Програмния съвет на департамента 

от 12.10.2020 г. и 31.03.2020 г. с участие на външни експерти и представители на 

организации на потребители.  

Оценка за изпълнение на препоръката:  

Препоръката се изпълнява частично. 

 

Препоръка №5: Да се актуализират договорите за провеждане на 

практическото обучение на студентите. Срок: февруари 2020 г. 

Дейности и резултати по изпълнение на препоръката: 

Според доклада на ректора са подписани над 15 договора, с цел осигуряване на 

практики, стажове и други.   
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 В допълнителната информация е указано кои от договорите, сключени в 

доакредитационния период са актуализирани и действат и в следакредитационния  

период (конкретни доказателства за извършената актуализация на договорите) : 

1. Договор с Групова практика за специализирана психиатрична извънболнична  

медицинска помощ „Аналитика“ ООД е сключен през 2015 г. и същият е актуализиран 

2022 г., на чиято база ежегодно се провеждат практическите  занятия по утвърден учебен 

план, които са с хорариум между 150 часа (бакалавърски стаж и практически 

тренгингови курсове) и 180 часа (магистърски стаж и практически тренгингови курсове) 

работа под супервизия на студенти с пациенти; 

2. Договор с Фондация „Гъливер клиринг хауз“ е сключен през 2015 г. и  същият е 

актуализиран 2021 г., като той подсигурява практическите занятия, следвайки и утвърден 

учебен план, като практиките са с общ хорариум 450 часа (практически тренингови 

курсове и магистърски стаж) работа на терен под супервизия. Локацията на практиките 

е „Павилион 19“: място за игра (Работа с деца на улицата от района на Женския пазар в 

София и техните семейства чрез изкуства и психо-социални  практики и подходи.  

Доказателства, които удостоверяват дейностите по изпълнение на 

препоръката: 

- Доклад-самооценка на ректора; 

- Приложение №5: Списък със 17 договора;  

- Приложение №5.1: Договори и протоколи от проведени практики с подписани 

поименни списъци. 

Оценка за изпълнение на препоръката:  

Препоръката е изпълнена.  

 

Препоръка  6: Да се активизира академичната мобилност на преподаватели в 

рамките на европейските програми и двустранното сътрудничество. Срок: 

постоянен. 

Дейности и резултати по изпълнение на препоръката: 

В доклада на ЕГ2 за доакредитационния период (2013-2017 г.) не са посочени данни 

за брой реализирани изходящи и входящи мобилности на преподаватели. 

Според доклада на ректора щатните и хоноруваните преподаватели в 

професионалното направление взимат активно участие в различни международни 

проекти, както и национални, които осигуряват трансфер на знания и опит извън 

границите на страната. 

В приложенията се съдържа следната информация. Изброени са 16 участия за 

периода от м. февруари 2020 г. до м. октомври 2022 г. в международни форуми на 

преподавателския състав към МП “Артистични психо-социални практики и психодрама“ 

- участват петима преподаватели от магистърската програма. Представена е таблица с 8 

международни проекта на Ноу-хау център към Департамента от периода 2019-2022 г.  

Представен е и списък на дейности по международен обмен на знания от МП „Психо-

социални интервенции с деца и семейства“ с четирима преподаватели, включително и 

една мобилност по „Еразъм +“ в Бремен, Германия. 

Доказателства, които удостоверяват дейностите по изпълнение на 

препоръката: 

- Доклад-самооценка на ректора; 

- Приложение №6: участия в международни форуми на преподавателския състав 

към МП “Артистични психо-социални практики и психодрама – участват петима 

                                                           
2 Доклад на ЕГ за извършената проверка по процедура за програмна акредитация на 

професионално направление 3.4 „Социални дейности“ в Нов български университет  
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преподаватели от МП – общо 16 участия за периода от февруари 2020 до октомври 2022 

г.; таблица с 8 международни проекта на Ноу-хау център към Департамента от периода 

2019-2022 г.; списък на дейности по международен обмен на знания от МП „Психо-

социални интервенции с деца и семейства“ с четирима преподаватели, включително и 

една мобилност по „Еразъм +“ в Бремен, Германия.  

Оценка за изпълнение на препоръката:  

Препоръката се изпълнява. 

 

ПРЕДЛОЖЕНИЕ ЗА ЗАКЛЮЧИТЕЛНА ОЦЕНКА НА ПК за САНK: 

 

1. НБУ е изпълнил препоръки №1, №2 и №5, изпълнява препоръки №3 и №6, 

и частично изпълнява препоръка №4, формулирани в решението на Постоянната 

комисия по педагогически науки и социални дейности от 17.09.2019 г. (протокол 

№17) при програмната акредитация на професионално направление 3.4. „Социални 

дейности“ за образователно-квалификационните степени „бакалавър“ и 

„магистър“, с обща оценка 8,02 (осем цяло и две стотни). 

2. НБУ да изпълни препоръка №4 до следващата акредитация: 

- Препоръка №4: Да се включат потребители на кадри в състава на изпитни 

комисии, както и в процедурите за обновяване на учебната документация. Срок: 

постоянен. 

 

 

 

Изготвил: 

(проф. д-р Александър Николов) 
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На заседание от 02.02.2023 г. (протокол № 4) ПК за САНК прие доклада на 

наблюдаващия процедурата по САНК проф. д-р Александър Николов и реши: 

 

ЗАКЛЮЧИТЕЛНА ОЦЕНКА НА ПК за САНK: 

 

1. НБУ е изпълнил препоръки №1, №2 и №5, изпълнява препоръки №3 и №6, 

и частично изпълнява препоръка №4, формулирани в решението на Постоянната 

комисия по педагогически науки и социални дейности от 17.09.2019 г. (протокол 

№17) при програмната акредитация на професионално направление 3.4. „Социални 

дейности“ за образователно-квалификационните степени „бакалавър“ и 

„магистър“, с обща оценка 8,02 (осем цяло и две стотни). 

2. НБУ да изпълни препоръка №4 до следващата акредитация: 

- Препоръка №4: Да се включат потребители на кадри в състава на изпитни  

комисии, както и в процедурите за обновяване на учебната документация. Срок: 

постоянен. 

 

ПРОЕКТ ЗА РЕШЕНИЕ НА АКРЕДИТАЦИОННИЯ СЪВЕТ: 

 

1. Утвърждава доклада на ПК за САНК относно следакредитационното 

наблюдение и контрол по изпълнение на препоръките, формулирани в решението 

на Постоянната комисия по педагогически науки и социални дейности от 17.09.2019 

г. (протокол №17) при програмната акредитация на професионално направление 

3.4. „Социални дейности“ за образователно-квалификационните степени 

„бакалавър“ и „магистър“ в НБУ, с обща оценка 8,02 (осем цяло и две стотни). 

2. Акредитационният съвет констатира, че НБУ е изпълнил препоръки №1, 

№2 и №5, изпълнява препоръки №3 и №6, и частично изпълнява препоръка №4, 

формулирани в решението на Постоянната комисия по педагогически науки и 

социални дейности от 17.09.2019 г. (протокол №17) при програмната акредитация 

на професионално направление 3.4. „Социални дейности“ за образователно-

квалификационните степени „бакалавър“ и „магистър“, с обща оценка 8,02 (осем 

цяло и две стотни). 

3. НБУ да изпълни препоръка №4 до следващата акредитация: 

- Препоръка №4: Да се включат потребители на кадри в състава на изпитни 

комисии, както и в процедурите за обновяване на учебната документация. Срок: 

постоянен. 

 

 

 

Председател на ПК за САНК: 

        (доц. д-р Гергана Боянова) 

 

 

     Съгласуван със зам.-председателя  

на НАОА по САНК: 

 (проф. д.н.к. Мария Шнитер) 


